

Снежко Анна Олеговна

студентка

Карамышева Светлана Геннадьевна

старший преподаватель

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

ВЛИЯНИЕ ПРОЦЕССОВ ЦИФРОВИЗАЦИИ НА ПОЯВЛЕНИЕ НЕОЛОГИЗМОВ В ЯЗЫКЕ ПРАВА

Аннотация: в статье рассматривается влияние процессов роста цифровых технологий, а также глобализации на появление неологизмов в языке права. Подробнее рассматривается понятие о неологизмах, причины их возникновения и их область применения, анализируется сущность языка права. Приводятся примеры неологизмов в языке, в том числе в правовом дискурсе.

Ключевые слова: цифровизация, неологизм, язык права.

Информационные технологии сегодня наполняют все сферы нашей жизни [3]. Повсеместно происходит процесс цифровизации. Цифровизация – это процесс, при котором цифровые технологии внедряются во все сферы деятельности человека, при этом эффективность деятельности повышается. Так, например, происходит цифровизация правовой информации. Мы наблюдаем быструю смену устройств обработки персональной информации [2]. «Цифровизация права положительно сказалась на развитии права, позволила оптимизировать работу государственных органов и способствовала обогащению юридической терминологии» [3].

Одним из основных достоинств цифровизации правовой информации является способность быстрого и удобного поиска и анализа правовых норм и решений судов. Электронные базы данных помогают без труда найти нужную информацию, используя ключевые слова или фильтры. Цифровизация также способствует облегчению процесса создания, редактирования и публикации

правовых документов, помогает автоматизировать многие рутинные задачи, связанные с подготовкой и организацией правовых материалов, что сокращает время и усилия, затрачиваемые на эти процессы.

Происходит в прямом смысле «цифровая трансформация», сопровождающаяся улучшением сферы услуг, разных областей человеческой жизни, но помимо этого, цифровизация способствует глобализации, то есть процессу всемирной интеграции и унификации, сближению людей. Процессы цифровизации и глобализации оказывают существенное влияние и на словарный состав языка. Новые слова появляются, старые исчезают [6]. В процессе роста цифровых технологий появляются неологизмы. Неологизм – это слово, недавно появившееся в языке, то есть новое слово. Появляются как общеязыковые неологизмы в результате заимствований, так и авторские – придуманные кем-то.

Неологизмы появляются в языке для обозначения нового предмета, понятия, явления, появившихся в нашей жизни: *армрестлинг* (ручная борьба), *видеокассета*, *клип*, *маркетинг*, *спонсор*, *супермаркет*, *хит-шоу* (список популярных певцов, их представление), *шейпинг* (вид гимнастических упражнений, совершенствующий телосложение) и т. д.

Появление некоторых неологизмов и сочетаний слов объясняется потребностью назвать явления и предметы, и прежде существовавшие в нашей жизни, но не имевшие названия в языке, например: *отказник* (человек, отказывающийся от службы в армии), *правозащитник* (общественный деятель, защищающий права, свободы, и интересы граждан) и некоторые другие. В ряде случаев эти слова возникают еще и потому, что языковой коллектив стремится дать новую оценку тому, что прежде обозначалось оценочно-нейтральным сочетанием слов, например: эпоха застоя (годы правления Л.И. Брежнева (1964–1982)), сталинист (кто следует идеологии Сталина) и т. п. То есть неологизмы создаются в основном по причине отсутствия названия того или иного предмета или явления, а также для упрощения речи, например, созданием неологизма из сочетания слов (*рейтинг* – показатель популярности лица).

Найти неологизмы можно в разных областях жизни, это и искусство, и мода, и бизнес, и психология, и наука, и коммуникации, в том числе и язык права. Однако основными сферами употребления неологизмов можно считать экономику (*траст, холдинг, фрилансер, тендер, франшиза*), политику (*спикер, импичмент, саммит, консенсус*) и, конечно же, право (*самозанятый, правозащитник*) [4]. В современной российской прессе правовые неологизмы встречаются не так часто, но все же они существуют, например: *прейвесу* (от англ. *privacy*) – право на частную жизнь.

Неологизмы оказывают некоторое влияние на систему права в общем, а также и на язык права. Что же такое язык права? Языком права, прежде всего, считается язык закона. Язык права – это элемент юридической техники, связанный с выражением права; это язык официального документа, выражающего прежде всего волю государства [5]. Язык права имеет особую терминологию, которая может быть понятна не всем членам общества. Именно поэтому право должно говорить на общедоступном для граждан языке. А в результате процесса роста цифровых технологий в языке права появляются все новые и новые слова, словосочетания, в том числе и терминология: *драфтинг* (*drafting* – юридическая процедура, предполагающая составление идеального документа); *омбудсмен* (*ombudsman* – человек, контролирующий соблюдение прав, свобод и интересов человека), *bossware* – форма мониторинга с помощью программного обеспечения; *цифровое право; информационное право; Цифровой кодекс; цифровой закон; диджитализация судопроизводства, цифровизация судебной деятельности; он-лайн урегулирование споров; электронное правосудие (e-Justice); международно-правовое программирование; защита данных; электронный документооборот; криптовалюта, биткойн, блокчейн, токен*. «Термины *cyberbullying* (кибер-травля), *cyberstalking* (кибер-преследование) возникли в связи с возрастанием случаев психологического насилия и преследования через интернет, термины *data breach* (утечка данных), *phishing* (фишинг) и *identity theft* (кража личных данных) были созданы для описания новых форм киберпреступлений и нарушений информационной безопасности. Эти новые термины

ны стали неотъемлемой частью юридической лексики, поскольку правовые системы должны адаптироваться к новым социальным реалиям и регулировать правовые аспекты таких преступлений» [7].

Таким образом, «формирование и актуализация новых слов в языке – неотъемлемое и закономерное явление, обусловленное множеством лингвистических и экстралингвистических факторов» [1]. Процессы цифровизации оказывают влияние на появление неологизмов не только в разных сферах деятельности человека, но и в языке, в том числе языке права. Происходит появление большого количества неологизмов, способствующих удобному и упрощенному общению в юридической сфере, что способствует совершенствованию языка права. Неологизмы помогают разнообразить язык правового регулирования, делают его более комфортным для понимания обычными гражданами без юридического образования и помогают сэкономить время в той или иной ситуации. Научно-технический прогресс, появление новейшего программного обеспечения, развитие нейросетей, интернет-коммуникации определяют появление в современном языке права новых лексических единиц и темпы их распространения и обуславливают саму динамику современного права.

Список литературы

1. Айвазян Н.Б. Особенности формирования неологизмов в современном англоязычном дискурсе / Н.Б. Айвазян // Язык как зеркало культуры: материалы межинститутской научно-практической конференции. – Краснодар, 2023. – С. 8–14. – EDN SKUZOS

2. Виноградская М.И. Неологизмы в юридической терминологии / М.И. Виноградская, С.Г. Карамышева // Современные проблемы правоприменения: сборник. – 2023. – С. 84–90. EDN HIFYNA

3. Криворучко И.С. Последствия информационного взрыва: влияние новых условий на методы обучения иностранным языкам // Современные методические подходы к преподаванию дисциплин в условиях эпидемиологических ограничений: сборник статей по материалам учебно-методической конференции. – 2021. – С. 165, 166. EDN UEMHKV

4. Пешкова Д.А. Неологизмы в юридическом дискурсе / Д.А. Пешкова, Д.С. Николаева // Филологические науки. – 2023. – С. 54.
5. Поляков А.В. Язык нормотворчества и вопросы юридической техники / А.В. Поляков // Коммуникативное правопонимание: избранные труды. – 2014. – С. 18.
6. Семенова Э.В. Функционирование неологизмов в условиях глобализации и цифровизации / Э.В. Семенова. – 2019.
7. Сидорова Д.И. Способы образования неологизмов в юридическом дискурсе английского языка / Д.И. Сидорова, С.Г. Карамышева // Научные исследования современных ученых: сборник материалов XXXI-ой международной очно-заочной научно-практической конференции. – М., 2023. – С. 41–45. – EDN KSBSLT